

垫江何以连续5年实现“大病不出县”?

■ 高文

努力让患者“大病不出县”是医改的重点和难点。作为经济实力位于全市中下游的小县,重庆垫江县却已连续5年实现患者“大病不出县”的目标,其奥秘何在?

笔者调查发现,该县将有限的投入用在刀刃上,几年前就罕见地建成两家三甲医院,并创新体制机制,引进、留住、培养了一批高端人才。同时,三甲医院仍按二级医院标准收费,并鼓励中医药参与治疗,使群众就医负担得以减轻。

西部小县拥有两家三甲医院

近日,垫江县桂阳街道的秦清春突发心肌梗塞,生命垂危的他被紧急送到县人民医院,医院立即对其实施微创介入式手术,几个小时后转危为安。“我以为活不成了,没想到县医院能做这种大手术。”躺在病床上的秦清春说。

“以前,心梗病人必须送到100多公里外的重庆主城区治疗,随时有生命危险。”垫江县人民医院党委副书记杨忠梅说,垫江县的两家

县级公立医院都只是普通二级医院,冠心病、肿瘤等大病都看不了,患者只能往重庆、北京等大城市跑。

2010年起,垫江县累计投入6亿元用于医院基础设施建设、医疗设备购置等,投入资金由政府投资和医院自筹。并通过引进高端人才、加强医生培训、创建特色专科等全面提高诊疗技术。经过努力,2012年和2013年,垫江县人民医院和县人民医院分别通过三甲医院复评,这在全国的县级单位中实属罕见。

笔者在县人民医院新大楼内看到,西门子128排光子CT、意大利C5体外循环机等先进设备一应俱全,各科室的设备都已升级换代,其先进程度甚至高于一些大城市的医院。

如今,县医院的市级特色专科已从5年前的0个增至6个,还建成1个国家级特色专科。肾移植术、连体婴儿分体术、腔镜微创术等600多项三甲医院的诊疗技术项目,如今基本都能在该院完成。县中医院也已累计开展新技术、新项目36项,2013年至今,已成功施行20多例心脏瓣膜置换手术。

垫江县卫计委主任刘卫东说,两家三甲医院的龙头作用已充分体现,群众看大病的需求在县内基本就能得到满足。根据医保中心的数据,垫江县已连续5年实现90%以上患者“大病不出县”的目标。

“人才洼地”变“人才高地”

大城市三甲医院的“虹吸效应”,往往让县级医院沦为“人才洼地”。而在垫江,则是另一番截然相反的景象。

2014年10月,美国密苏里大学博士谭秋林,带着发表于国际顶级期刊《生物化学》和《自然》子刊的学术论文以及一系列科研成果,来到垫江县人民医院工作。他说,自己最看重的是发展空间,医院已任命他为院长科研顾问,负责全院的科研工作,还在为他筹建国家级遗传学实验室。

谭秋林是垫江县近几年引进的高端人才之一。如今,得益于引进、留住、培养人才的长效机制,两家县级医院已拥有博士3人,硕士124人,正高职称31人,硕士生导师14人,曾

经的“人才洼地”正逐渐成为“人才高地”。

“为体现对人才的尊重,县里出台了一系列吸引人才的政策。”垫江县卫计委副主任万成绪说,两家医院为博士提供最高30万元的科研启动经费和一套住房,并协调解决子女入学、配偶就业等问题。同时,也为硕士提供一定金额的科研启动经费。

万成绪说,两家医院还大力拓展高端人才的发展空间,对博士委以院长科研顾问等重任,对有重大发明或晋升高级职称的医生予以重奖。5年来,两家医院已分别从中青年骨干医生中选拔了20多名中层干部和学科带头人。

此外,县医院主动联系北京、上海等地的大医院,近3年已有20多名中青年医生到10多所顶尖医院进修学习。在县中医院,每名医生有至少3次到顶尖医院进修的机会,每次进修一年,此项开支每年达上百万元。

三甲医院“二甲收费”群众负担轻

“为减轻群众就医负担,三甲医院仍按二级医院收费,例如三甲医院胆囊切除术收费

1000元以上,而两家县医院仍按二级医院标准收费900元。”万成绪介绍,县中医院住院报销门槛费还降低了一档,全县的中医药诊疗服务费报账比例提高了10%。

同时,垫江县还利用中医药量少价低的特点,在医院绩效分配时,按照比西医高10%左右的标准对中医医师单列考核机制,鼓励医师多使用中医药诊疗技术,目前县中医院的中医药参与疾病治疗率达95%以上,全县中医药参与治疗率也已达80%。

近日,沙坪镇72岁的朱治华因膝骨关节炎到县中医院就诊,经过两周的熏蒸、抽积液等中医疗疗,症状明显缓解,总费用4000多元,若采用西医治疗法,费用将高达上万元。他说:“原以为到城里医院看一次病,一年的农活都白干了,来了才晓得,医生技术好,价格也不贵,医保报销比例也高。”

“县级医院就能提供三甲医院的服务,且采取多项举措减轻群众就医负担,让外出看病的患者回流,‘大病不出县’的目标自然水到渠成。”刘卫东说。

海南加大扶持力度 药企最高可获200万奖励

近日,海南省政府办公厅印发《海南省医药产业发展专项资金管理办法的通知》(以下简称《通知》)明确提出,对于研发和引进新药、首批仿制药,自生产批件获批5年内,年度销售收入达到5000万元,给予100万元一次性奖励,年度销售收入达到1亿元,给予200万元一次性奖励。

海南省医药产业发展专项资金(以下简称专项资金)是专项用于该省扶持医药产业发展的资金。专项资金主要用于鼓励企业开拓市场和营销结算,鼓励企业做强做大,鼓励企业技术改造和转型升级、创新品种研发和引进奖励等方面。在本省依法注册登记,具有独立企业法人资格和药品生产资格,生产范围包括中药饮片、中成药、化学原料药及其制剂、生物制品和诊断试剂、医疗器械、保健食品等行业的企业,可申请专项资金。

《通知》明确,对重大科技成果产业化、高端项目落地、企业技术改造等固定资产投资项目给予贷款贴息或事后奖励。固定资产投资贷款贴息用于在建项目,贴息率不超过当年中国人民银行同期贷款基准利率,贴息期限不超过2年且不超过实际贷款计息期限,贴息资金不超过实际支付的利息总额;事后奖励用于建设完成项目,通过相关验收及认证后给予不超过固定资产投资额10%的奖励。

此外,在制药业务布局下,这一业务有赖于原材料的持续供应,于2013—2015年,原材料采购额分别占华润医药制药业务总销售成本的38.7%、44.7%及40.8%。

华润医药在制造业务上的独大,直接使得其下游分销及零售业务“底气十足”,但其制造及分销的部分医药产品,在中国受到价格限制及竞争。

医药行业具高度竞争性,华润医药的主要竞争对手是医药及保健产品国际大型制造商、中国分销商及大型连锁零售药店。

华润医药在上市申请文件中,也标注出了它的竞争对手,如医药制造业务的主要竞争对手(但不限于)包括科伦药业、白云山及修正药业。

在医药分销业务的主要竞争对手包括(但不限于)国药控股分销中心有限公司、上海医药分销控股有限公司及九州通。

而在医药零售业务领域,华润医药的主要竞争对手包括(但不限于)国药控股国大药房有限公司、上海华氏大药房有限公司及老百姓。

“我们已建立起覆盖全国的医药分销网络,在19个省建立114家附属公司;我们的分销商超过8000个,覆盖全国全部31个省。我们拥有广泛的客户基础,覆盖下游客户超过7万家。”华润医药在上市文件中表示。

“任何竞争的大幅加剧,均可能对我们的收益及盈利能力,以及我们的业务及前景造成重大不利影响。”华润医药称,如果无法有效竞争,公司会丧失市场份额,财务状况及经营业绩或会大幅下滑。(吴绵强 本报有删节)

《意见》确定了健康医疗大数据应用发展的重点任务和重大工程。主要包括:建设统一权威、互联互通的人口健康信息平台,深化健康医疗大数据应用,促进医疗、医保、医药数据联动,建立药物副作用预测、创新药物研发数据融合共享机制;积极推动互联网+健康医疗服务,规范医疗物联网和健康医疗应用系统管理,推进互联网健康咨询、网上预约诊疗、移动支付等应用,全面建立远程医疗应用服务体系,健全检查检验结果互认共享机制;加强健康医疗大数据保障体系建设,实施国家健康医疗信息化人才发展计划;加快推进基本医保全国联网和异地就医结算等。

《意见》提出,到2017年年底,实现国家和省级人口健康信息平台以及全国各级药品招标采购业务应用平台互联互通,跨部门健康医疗数据资源共享共用格局基本形成。到2020年,建立国家医疗卫生信息分级开放应用平台,依托现有资源建成100个区域临床医学数据示范中心,每位居民拥有规范化电子健康档案和功能完备的健康卡,适应国情的健康医疗大数据应用发展模式基本建立,健康医疗大数据产业体系初步形成。

(同上)

华润医药上市痛点 忧心失去东阿阿胶控制权



于香港的一家公关公司,并提供了电话号码。然而,该电话无人接听。

记者注意到,增持完成后,“华润系”持有东阿阿胶的股权比例达到27.80%。也就是说,还有余下72.20%的股权,是掌握在其他非“华润系”股东手中,显然目前似乎还不够“保险”。

不过,华润医药目前为东阿阿胶的最大股东,且能够控制东阿阿胶董事会。因此,在此次上市申请文件中,华润医药将东阿阿胶的经营业绩合并报表。于2015年,东阿阿胶分别带来华润医药拥有人应占年内总收益及净利润的4.6%及9.3%。

事实上,在华润医药完全掌控东阿阿胶8年来,这家偏居山东东阿一隅的阿胶企业,市值增长了数倍。它也成为颇受争议的保健品上市公司,10年来16次上调阿胶价格,其主打的阿胶系列产品居高不下的毛利率,被市场诟病。

记者梳理发现,2010—2015年,阿胶(及)系列产品毛利率分别为67.77%、70.83%、71.04%、66.2%、71.06%和72.64%。

除此之外,华润医药还对旗下上市公司作出提醒。截至目前,华润医药持有华润三九63.59%的股权,持有华润双鹤59.99%的股权,均已超过半数以上。

“如果我们未能取得华润三九、东阿阿胶或华润双鹤的少数股东批准,我们涉及该等公司的交易未必能成功实施,从而可能对我们的整体营运效率造成重大不利影响。”华润医药称。

今年6月22日,东阿阿胶公告称,其控股股东的股东华润医药投资有限公司(以下简称“华润医药投资”)通过二级市场增持了3047.61万股(占比4.66%)。

北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣在接受记者采访指出,华润医药的增持显然是为了巩固控制权。若东阿阿胶控制权旁落,则影响其财务报表并表情况,并会直接影响到华润医药整体上市计划。

对此,7月1日,记者向华润医药予以求证,其回复称以公告为准,具体情况可联系位

至此,华润医药集团的雏形基本完成,继而其展开了在资本市场的布局。2008年7月,华润医药收购华润东阿(华润股份有限公司与聊城市国资委成立的合营企业)56.62%的股权,继而控制东阿阿胶23.14%的股权。

在华润医药重组历史上,不得不提到的是收购北京医药。通过对它的并购,华润医药的产业版图迅速扩大,一举奠定了在国字号药企中的地位。

完成收购北京医药后,华润医药间接成功掌控了第三家上市公司华润双鹤(北京医药当时拥有49.12%的股权),这家公司主要从事化学药品及其他医药产品的制造。

此外,华润医药还收购华润医药商业(北京医药当时的附属公司)82.48%权益。此后,几经收购,华润医药商业成为华润医药全资子公司。接着,华润紫竹、华润医药零售集团等悉数被其收入囊中。

目前,华润医药是华润集团旗下七大核心战略业务单元之一。华润医药旗下包括三家A股上市公司和29家核心业务附属公司。

华润医药目前是一家综合医药公司,从事研发、制造、分销及零售种类繁多的医药及保健产品,主要经营于三大分部,制造业务、医药分销和药品零售。

截至2015年12月31日,华润医药旗下的医药产品组合包括287种化学药品、159种中药品、9种生物药品及39种其他医药产品。

2015年,华润医药的32种产品年销售额均超过1亿港元,其中4种产品的年销售额收入在5亿—10亿港元,及6种产品的年销售额收入在10亿港元以上。

零售竞争中求生

同为央企,华润医药与“大哥”国药集团的差距十分明显。以营收来说,2015年国药集团营业收入近3000亿元人民币,是目前唯一进入世界500强的中国医药企业。

而华润医药在2013—2015年,其收入分别为1169.51亿港元、1357.49亿港元和

1465.68亿港元。盈利分别为54.55亿港元、54.92亿港元和60.82亿港元。

记者发现,如果按照对于业绩贡献的比例来看,制造业务显然是华润医药收入的第一大来源。2013—2015年,制造业务分部收入分别为223.15亿港元、219.67亿港元和242.54亿港元。

而在制药业务分部收入中,于2013—2015年,华润医药主要产品的销售收入分别占制药业务分部收入的74.3%、80.0%及80.7%。

同期,按销售收入计,华润医药三大主要产品(即阿胶块、基础输液及感冒药)于2013—2015年,占医药制造业务分部收入的29.6%、33.2%及31.4%。

而按销售收入计,最主要的产品阿胶块占华润医药2013—2015年医药制造业务分部收入的11.1%、14.2%及15.5%。

“我们依赖数量有限的主要产品。如果无法保持主要产品的销量、定价水平及利润率,我们的收入及盈利能力可能会受到重大不利影响。”华润医药表示。

此外,在制药业务布局下,这一业务有赖于原材料的持续供应,于2013—2015年,原材料采购额分别占华润医药制药业务总销售成本的38.7%、44.7%及40.8%。

华润医药在制造业务上的独大,直接使得其下游分销及零售业务“底气十足”,但其制造及分销的部分医药产品,在中国受到价格限制及竞争。

医药行业具高度竞争性,华润医药的主要竞争对手是医药及保健产品国际大型制造商、中国分销商及大型连锁零售药店。

华润医药在上市申请文件中,也标注出了它的竞争对手,如医药制造业务的主要竞争对手(但不限于)包括科伦药业、白云山及修正药业。

在医药分销业务的主要竞争对手包括(但不限于)国药控股分销中心有限公司、上海医药分销控股有限公司及九州通。

而在医药零售业务领域,华润医药的主要竞争对手包括(但不限于)国药控股国大药房有限公司、上海华氏大药房有限公司及老百姓。

“我们已建立起覆盖全国的医药分销网络,在19个省建立114家附属公司;我们的分销商超过8000个,覆盖全国全部31个省。我们拥有广泛的客户基础,覆盖下游客户超过7万家。”华润医药在上市文件中表示。

“任何竞争的大幅加剧,均可能对我们的收益及盈利能力,以及我们的业务及前景造成重大不利影响。”华润医药称,如果无法有效竞争,公司会丧失市场份额,财务状况及经营业绩或会大幅下滑。(吴绵强 本报有删节)

我国到2020年初步形成健康医疗大数据产业体系

日前,国务院办公厅印发由国家卫生计生委等部门共同制定的《关于促进和规范健康医疗大数据应用发展指导意见》,要求以保障全体人民健康为出发点,规范和推动政府健康医疗信息系统和公众健康医疗数据互联互通、开放共享。

《意见》提出,到2017年年底,实现国家和省级人口健康信息平台以及全国各级药品招标采购业务应用平台互联互通,跨部门健康医疗数据资源共享共用格局基本形成。到2020年,建立国家医疗卫生信息分级开放应用平台,依托现有资源建成100个区域临床医学数据示范中心,每位居民拥有规范化电子健康档案和功能完备的健康卡,适应国情的健康医疗大数据应用发展模式基本建立,健康医疗大数据产业体系初步形成。

《意见》确定了健康医疗大数据应用发展的重点任务和重大工程。主要包括:建设统一权威、互联互通的人口健康信息平台,深化健康医疗大数据应用,促进医疗、医保、医药数据联动,建立药物副作用预测、创新药物研发数据融合共享机制;积极推动互联网+健康医疗服务,规范医疗物联网和健康医疗应用系统管理,推进互联网健康咨询、网上预约诊疗、移动支付等应用,全面建立远程医疗应用服务体系,健全检查检验结果互认共享机制;加强健康医疗大数据保障体系建设,实施国家健康医疗信息化人才发展计划;加快推进基本医保全国联网和异地就医结算等。

《意见》提出,从财税、投资、创新等方面对健康医疗大数据应用发展给予必要支持。计划用3年左右的时间,重点在医疗机构之间全面建立基于大数据的远程医疗应用体系,加快基于互联网应用的就诊流程优化、医疗保健信息查询服务,稳步推进医药电子商务等规范发展。从今年起,选择一批基础好、发展条件具备、工作积极性高和隐私安全有保障的地区和机构,先行推进基于大数据应用的互联网+健康医疗试点示范,积极推动相关应用安全规范和产业链有序衔接、集群发展。

新规提倡企业自律 保健食品注册与备案管理办法实施

■ 吴颖 郭秀娟

酝酿已久的《保健食品注册与备案管理办法》(以下简称《办法》)7月1日正式实施。这也意味着,保健食品的管理办法从此前的单一注册制变为注册与备案相结合。此外,《办法》还对保健食品上市产品的管理模式、保健食品注册程序、命名规定和违法处罚做出了规定。

注册与备案结合

业界俗称的“小蓝帽”保健食品行业将迎来巨变。中国保健协会保健品工作委员会秘书长王大宏也表示,实行双轨制是行政管理上的巨大进步,利好企业发展。

《办法》对保健食品上市产品的管理模式、保健食品注册程序、命名规定和违法行为处罚做出了规定。《办法》明确规定,备案主体必须是生产企业,不允许保健品贴牌生产。同一

企业不得使用同一配方注册或者备案不同名称的保健食品,不得使用同一名称注册或者备案不同配方的保健食品。如果发现申请人欺骗取得保健品注册证书,除撤销注册证书,并处以1万元以上3万元以下罚款,三年内不得再次申请注册外,构成犯罪的将依法追究刑事责任。

注册与备案并行的“双轨制”提高了效率,也意味着监管方向的转变,监管从注册制时的重视前审批开始过渡和转移,将重心放在上市之后的市场监管,这也意味着国家提倡企业能够自律。

史立臣认为